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 معادلات الدرجة الاولى  -1\1

ا حله نتعرض كثيراً في حياتنا اليومية لبعض المشاكل الحسابية التي يتطلب

 هذاه المعادلة وصياغتها أولاً في صورة معادلة رياضية ثم العمل على حل هذ

طعة سم قالحل ما هو إلا حل المشكلة التي تواجهنا، فمثلاً إذا طلب من احدنا ر

سم  2أرض مستطيلة الشكل بحيث يزيد طول قطعة الأرض عن عرضها بمقدار 

م بينما س 16سم فإننا سنجد أن الطول المطلوب يساوي  60ويكون محيطها مساوياً 

جابة؟ ؤال الآن كيف أمكننا الوصول لهذه الإسم. الس 14العرض المطلوب سيكون 

ا النا هذي مثتكمن الإجابة عن هذا السؤال في مفهوم المعادلة الرياضية، وتحديداً ف

رض معادلات الدرجة الأولى في مجهول واحد، حيث أننا رمزنا لعرض قطعة الأ

ً  xبالرمز 2xوبالتالي سيكون الطول مساويا   ومن قانون محيط المستطيل

 نحصل على معادلة الدرجة الأولى في مجهول واحد التالية

 2 2 60x x    

الذي يمثل  xوبتطبيق بعض العمليات الجبرية عليها نحصل على قيمة المجهول 

 عرف المعادلة الرياضية كالتالي:مما سبق يمكننا أن نعرض قطعة الأرض، 

مؤلفة من  عبارة هي المعادلة الرياضية : المعادلة الرياضية:(1\3تعريف )

، ويسميان بطرفي المعادلة، (=)ن تفصل بينهما علامة التساوي تعبيرين رياضيي

تسمى بالمتغيرات أو المجاهيل، وحل المعادلة  رموزويحتويان على عدد من ال

يعني إيجاد قيم تلك المجاهيل التي تحقق المعادلة أي تحقق التساوي للطرفين، 

 من المجاهيل. بمعنى أن يتساوى طرفي المعادلة عند التعويض بهذه القيم بدلاً 

 معادلة الدرجة الاولى في مجهول واحد

على الصورة شكلها العام هي معادله   0ax b  بحيث أن,a b  أعداد

حقيقية و  0a ويكون حل هذه المعادلة على الصورة . 



b

x
a

 

4التي تحقق المعادلة  xقيمة  أوجد :(1\1) مثال 16 0x   

 من الطرف الايسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل على  16ننقل  الحل:

 
 (1\1شكل )

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B1%D8%A9_(%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B1%D8%A9_(%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA)
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 نحصل على : 4بقسمة طرفي المعادلة على 

 
16

4
4

x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(2\1) مثال 3 27 0x 

لنحصل  لى الطرف الأيمن مع تغيير إشارتهمن الطرف الأيسر ا 27 نقلنقوم ب الحل: 

 على 

 3 27x 

 نحصل على : 3معادلة على بقسمة طرفي ال


  



27
9

3
x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(3\1) مثال  3 21 0x 

من الطرف الايسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل  21ننقل  الحل: 

 على 

  3 21x 

 نحصل على : 3بقسمة طرفي المعادلة على 

 


 



21
7

3
x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(4\1) مثال 2 5 15x 

 الأيسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل على من الطرف  5ننقل  الحل:

   2 15 5 2 10x x 
 نحصل على : 2بقسمة طرفي المعادلة على 

 
10

5
2

x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(5\1) مثال  5 2 4 5x x 

 الحل: 

 
 (2\1شكل )

من 2من الطرف الايمن الى الطرف الايسر مع تغيير إشارته وننقل  4xننقل 

 الطرف الايسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته  لنحصل على 

5 4 5 2  3x x x     
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التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(6\1) مثال  4( 5) 40x 

 اولاً نقوم بفك الاقواس فنحصل على : الحل:
  4 20 40x 

 من الطرف الايسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل على  20ننقل 

    4 40 20 -4 60x x 
 نحصل على : 4ة على بقسمة طرفي المعادل

 

  


60
15

4
x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(7\1) مثال
6

2 3

x
 

ا نها كممنلاحظ أن المثال المقدم يحتوي على كسور ولذا لابد من التخلص  الحل: 

 يلي:

ب الوسطين يساوي حاصل ضرب الطرفيين، وعليه نحصل على حاصل ضر

: 
  ( )(3) (2)(6) 3 12x x 

نحصل على  3بقسمة طرفي المعادلة على  
12

4
3

x 

 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(8\1) مثال



1 1

2 3

x
 

طبيق في صورة كسرية، ولذا يجب التخلص منها وذلك بتنلاحظ أن المثال  الحل:

حاصل ضرب الوسطين يساوي حاصل ضرب قاعدة تساوي نسبتين وهي 

 الطرفيين، وعليه نحصل على :
    ( 1)(3) (1)(2) 3 3 2x x 

 مع تغيير إشارته لنحصل علىمن الطرف الأيسر الى الطرف الايمن  3ننقل 

 3 1x 

 نحصل على : 3بقسمة طرفي المعادلة على 




1

3
x 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(9\1) مثال 9x 

 ها كماالمثال المقدم يحتوي على جذر ولذا لابد من التخلص مننلاحظ أن  الحل:

 يلي:

نحصل على  طرفي المعادلةبتربيع  2(9) 81x 

 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(10\1) مثال 1 3x 
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لتخلص ى جذر تربيعي ولذا لابد من انلاحظ أن المثال المقدم يحتوي عل الحل: 

 منها كما 

 يلي:       

 نحصل على طرفي المعادلة بتربيع   

     21 (3) 9 1 9x x 

 من الطرف الأيسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل على 1ننقل 

   9 1 8x x 

 

 

التي تحقق المعادلة xقيمة  أوجد :(11\1) مثال 3 1 2x 

نه ملتخلص نلاحظ أن المثال المقدم يحتوي على جذر تكعيبي ولذا لابد من ا الحل: 

 كما   

 يلي: بتكعيب الطرفين نحصل على       
31 (2) 8x    

 من الطرف الأيسر الى الطرف الايمن مع تغيير إشارته لنحصل على 1ننقل 

8 1 9x x    



يعية والمتبايناتالخطية والترب المعادلات                                      

   

  

6 

 :(1\1)تمارين

 أوجد حل المعادلات التالية :

1-  2 9 1x  

2-  4 2 0x  

3-  3 1 0x  

4-   3 1 2 5x x  

5- 



1 1

2 3

x
 

6-  1 3x  

7-  3 2 2x  

8- 4 2x  

9-    3 1 3 1x  

10-  3 2x  
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 معادلات الدرجة الثانية : 1/2

 رةوالص المعادلة علىالصورة العامة لمعادلة الدرجة الثانية في مجهول واحد هي 
2 0ax bx c    حيث, ,a b c  ، 0ثوابت حقيقيةa  . 

 من القانون العام وهو:على وجه العموم  وحل هذه المعادلة يعطى
2

1,2

4

2

b b ac
x

a

  
 

2الجذر التربيعي تحت  يعتمدان على المقدار 1,2x وهذان الحلان 4b ac    

 التربيعية والذي يسمى مميز المعادلة
2 0ax bx c    وهذا المقدار يحدد

ن أو تلفاحيث يمكن أن يكون الجذران متساويان أو حقيقيان مخ نوع جذري المعادلة

 اً و عدداً أاً موجبحقيقي صفراً أو عدداً مركبان مترافقان وذلك عندما يكون المميز 

ً حقيقياً سالب  .، على الترتيبا

2إذا كان  (1 4 0b ac    .فإن للمعادلة جذران حقيقيان مختلفان 

2إذا كان  (2 4 0b ac    حد مكرر.افإن للمعادلة جذر حقيقي و 

2إذا كان  (3 4 0b ac    نقول  فليس للمعادلة جذور حقيقية، وعندها

 ان للمعادلة جذرين مركبين مختلفين مترافقين.

 ملاحظة 

هو  ملهامعادلات الدرجة الثانية في مجهول واحد تحل بأكثر من طريقة إلا أن أش

 أن تحل بطريقة القانون العام

 

2حل المعادلة التالية  (:12\1مثال ) 4 5 0x x    

 نستخدم القانون العام الحل:
2

1,2

4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  4, 5a b c    

1,2

4 16 20

2
x

  
  

1,2

4 36 4 6

2 2
x

   
  

1

4 6 2
1

2 2
x

 
   

 
 أو

2

4 6 10
5

2 2
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً  1, 5. 
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2حل المعادلة التالية  (:13\1مثال ) 12 0x x    

 نستخدم القانون العام الحل:
2

1,2

4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  1, 12a b c     

       
1,2

1 1 48

2
x

 
  

1,2

1 49 1 7

2 2
x

 
  

      
1

1 7 8
4

2 2
x


   

 
 أو

 
2

1 7 6
3

2 2
x

 
    

مجموعة الحل هي  اً أذ 4, 3 

23حل المعادلة التالية  (:14\1مثال ) 4 4x x   

23نضع المعادلة في الصورة القياسية وهي   الحل: 4 4 0x x   

 نستخدم القانون العام
2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,3حيث  4, 4a b c    

1,2

4 16 48

6
x

  
  

1,2

4 64 4 8

6 6
x

   
  

      
1

4 8 4 2

6 6 3
x

 
   

 
 أو

2

4 8 12
2

6 6
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً 
2

2,
3

 
 
 

. 

2حل المعادلة التالية  (:15\1مثال ) 25 10x x    

2نضع المعادلة في الصورة القياسية وهي   الحل: 10 25 0x x   

 نستخدم القانون العام
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2

1,2

4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  10, 25a b c   

 
1,2

10 100 100

2
x

  
  

                           
1,2

10 0 10 0

2 2
x

   
  

 المعادلة لها جذران حقيقيان متساويان حيث أن المميز يساوي صفراً  إذاً 

1

10
5

2
x


   

 
 جذر حقيقي مكرر 

2

10
5

2
x


    

مجموعة الحل هي  إذاً  5. 

2حل المعادلة التالية  (:16\1مثال ) 2 3 0x x    

 نستخدم القانون العام الحل:
2

1,2

4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  2, 3a b c   

1,2

2 4 12

2
x

  
 

 

                                   
1,2

2 8

2
x

  


 

وحيث أن المميز 
2 4 8 0b ac        ًالمعادلة ليس لها جذور حقيقية.  إذا

 

هناك بعض الحالات الخاصة لمعادلة الدرجة الثانية 
2 0ax bx c   

0c( إذا كانت 1  :تصبح معادلة الدرجة الثانية على الصورة 
2 0ax bx  

 ولحلها نأخذ عامل مشترك:

                                 ( ) 0x ax b  

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

 إما                                   

1 0x  

 و أ 
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                                 2 2( ) 0
b

a x b x
a

     

,0مجموعة الحل هي  إذاً 
b

a

 
 

 
. 

,0( إذا كانت 2 0b c  :تصبح معادلة الدرجة الثانية على الصورة 
2 0ax  

0aوحيث أن    ًيكون الحل هو إذا 

                                1 2 0x x  

مجموعة الحل هي  0. 

0b(  إذا كانت 3  :تصبح معادلة الدرجة الثانية على الصورة 
2 0ax c  

 ويكون الحل هو

2 2 c c
a x c x x

a a


        

0بشرط أن يكون ما تحت الجذر عدد موجب أي أن 
c

a
  حتى يكون للمعادلة

 جذران حقيقيان.

حل المعادلة الآتية:  (:17\1مثال )
29 49 0x   

نكتب المعادلة على الصورة       الحل:
29 49x  

  

2 49

9
x  

49 7

9 3
x     

1 2

7 7
, .

3 3
x x    

 

حل المعادلة الآتية:  (:18\1مثال )
2 5 0x x  

)نأخذ عامل مشترك      الحل: 5) 0x x     

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

1إما                                 0x  

)2             أو              5) 0 5x x     

مجموعة الحل هي  إذاً  0, 5. 

2حل المعادلة الآتية:   (:19\1مثال ) 5 6 0x x    
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 يمكن حل هذه المعادلة بطريقتين الحل:

 ولى باستخدام التحليل:الطريقة الأ
( 2)( 3) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

                    إما                                                                           

12 0 2x x    
 أو  

23 0 3x x    

مجموعة الحل هي  إذاً  2,3، 

 تخدام القانون العام:الطريقة الثانية باس
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  5, 6a b c    
5 25 24

2
x

 
  

5 1 5 1

2 2
x

 
  

1

5 1 6
3

2 2
x


   

 
 أو

2

5 1 4
2

2 2
x


   

مجموعة الحل هي  إذاً  2,3. 

 

2حل المعادلة الآتية:   (:20\1مثال ) 2 3 0x x  . 

 يمكن حل هذه المعادلة بطريقتين الحل:

 الطريقة الاولى باستخدام التحليل:
( 3)( 1) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

                إما                                                          

13 0 3x x     
 أو            

21 0 1x x    
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مجموعة الحل هي  إذاً  3,1، 

 الطريقة الثانية باستخدام القانون العام:
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  2, 3a b c    
2 4 12

2
x

  
  

2 16 2 4

2 2
x

   
  

1

2 4 2
1

2 2
x

 
   

 
 أو

2

2 4 6
3

2 2
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً  3,1. 

23حل المعادلة الآتية:  (:21\1مثال ) 4 4 0x x    
 يمكن حل هذه المعادلة بطريقتينالحل: 

 باستخدام التحليل: ىالأولالطريقة 
(3 2)( 2) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

                                   إما                                                              

           1

2
3 2 0

3
x x      

 أو  

22 0 2x x     

لحل هي مجموعة ا إذاً 
2

2,
3

 
 
 

، 

 الطريقة الثانية باستخدام القانون العام:
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,3حيث  4, 4a b c    
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4 16 48

6
x

  
  

4 64 4 8

6 6
x

   
  

1

4 8 4 2

6 6 3
x

 
   

 
 أو

2

4 8 12
2

6 6
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً 
2

2,
3

 
 
 

. 

حل المعادلة الآتية:  (:22\1مثال )
5

3 2

x

x



. 

باستخدام الضرب التبادلي )حاصل ضرب الطرفين= حاصل ضرب   الحل:

 الوسطين(
( 2) 15x x   

2 2 15 0x x   
 ة الاخيرة بطريقتينويمكن حل المعادل

 باستخدام التحليل: الأولىالطريقة 
( 3)( 5) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

                                       إما                                                          

                                                                                                      

13 0 3x x      
 أو  

25 0 5x x     

مجموعة الحل هي  إذاً  5,3، 

 الطريقة الثانية باستخدام القانون العام:
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  2, 15a b c    
2 4 60

2
x

  
  
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2 64 2 8

2 2
x

   
  

1

2 8 6
3

2 2
x

 
   

 
 أو

2

2 8 10
5

2 2
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً  5,3. 

حل المعادلة الآتية:  (:23\1مثال )
2 1

3 2

x x x 
  

الضرب التبادلي )حاصل ضرب الطرفين = حاصل ضرب  باستخدام  الحل:

 الوسطين(
22( ) 3(1 )x x x   
22 2 3 3x x x   

22 5 3 0x x   
 ويمكن حل المعادلة الاخيرة بطريقتين

 باستخدام التحليل: الأولىالطريقة 
(2 1)( 3) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

1ا                         إم

1
2 1 0

2
x x    

 أو  

23 0 3x x     

مجموعة الحل هي  إذاً 
1

3,
2

 
 
 

، 

 الطريقة الثانية باستخدام القانون العام:
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,2حيث  5, 3a b c    

5 25 24

4
x

  
  

5 49 5 7

4 4
x

   
  
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1

5 7 2 1

4 4 2
x

 
   

 
 أو

2

5 7 12
3

4 4
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً 
1

3,
2

 
 
 

. 

5حل المعادلة الآتية: (: 24\1مثال ) 3x x    

 ومنها نجد أن بيع الطرفينبترللتخلص من الجذر التربيعي نقوم   الحل:

 
2 2

5 3x x   
  

25 6 9x x x      
2 5 4 0x x   

 ويمكن حل المعادلة الاخيرة بطريقتين

 باستخدام التحليل: الأولىالطريقة 
( 1)( 4) 0x x   

 وهما احتمالانهناك  إذاً 

 إما  

                            11 0 1x x                      
 أو  

24 0 4x x     

مجموعة الحل هي  إذاً  1, 4 ، 

 الطريقة الثانية باستخدام القانون العام:
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  5, 4a b c   
5 25 16

2
x

  
  

5 9 5 3

2 2
x

   
  

1

5 3 2
1

2 2
x

  
    

 
 أو
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2

5 3 8
4

2 2
x

  
    

مجموعة الحل هي  إذاً  1, 4 . 

28حل المعادلة الآتية:  (:25\1مثال ) 4x x   

 ومنها نجد أن طرفينبتربيع الللتخلص من الجذر التربيعي نقوم   الحل:

 
2

228 4x x  
  

28 16x x  
2 8 16 0x x   

 ويمكن حل المعادلة الاخيرة بطريقتين

 باستخدام التحليل: الأولىالطريقة 
( 4)( 4) 0x x   

 يوجد جذر مكرر وهو إذاً 

1 24 0 4x x x     

 ثانية باستخدام القانون العام:الطريقة ال 
 نستخدم القانون العام

2 4

2

b b ac
x

a

  
 

,1حيث  8, 16a b c    
8 64 64

2
x

 
  

8 0 8 0

2 2
x

 
 

 
 يوجد جذر مكرر وهو إذاً 

1 2

8
4

2
x x   
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 (2\1)تمارين 

  :تيةأوجد حل المعادلات الا

                            
2 2 3 0x x   )1 
2 3 4 0x x  ) 2 

                          
2 10 20 0x x  ) 3 

23 5 2 0x x  ) 4 

                             
2 2 1 0x x  ) 5 

25 6 4x x ) 6 

                              
23 6 0x x ) 7 
22 11 3 0x x  ) 8 

                                  
2 3 28x  ) 9 

2 4x x ) 10 

                                 
26 12x x ) 11 

2 7x x) 12 

                                 (2 3) 1x x  ) 13 

( 4) 4 7x x   ) 14 

                                 
1 ( 3)

0
2

x

x


 ) 15 

2 (3 1)

2 3

x x 
) 16 

 واحد متغيرالمتباينات الخطية في  -3\1

a, نحقيقييبفرض أن لدينا عددين  b  وكانتa b  فأما أن تكونa 

aوتكتب  bأصغر من  b  وأما أن تكونa  أكبر منb  وتكتبa b وعندئذ ،

a,نقول أن العددين  b .متباينان أي غير متساويين 

تعبيرين رياضيين أو مؤلفة من رياضية   عبارة هي المتباينة :المتباينة  :تعريف

,أكثر، تفصل بينهم أحدى العلامات التالية ) , ,    ،وتسمى علامات التباين ،)

تسمى بالمتغيرات أو المجاهيل،  رموزوتحتوي أطراف المتباينة على عدد من ال

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B1%D8%A9_(%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%A8%D8%A7%D8%B1%D8%A9_(%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA)
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 باينة يعني إيجاد الفترة التي تنتمي إليها تلك المجاهيل التي تحقق المتباينة.وحل المت

 والآن لنتعرف سويا على خواص المتباينات.

 خاصية الإضافة:

,أذا كانت  -أ ,a b c   وكانتa b  :فإن 

a c b c   

 خاصية الضرب:

,انت أذا ك -أ ,a b c   وكانتa b  وc   :فإن 

)i( a c b c   

)ii( 
a b

c c
 

,أذا كانت  -ب ,a b c   وكانتa b  وc    فإن: 

)i( a c b c   

)iii( 
a b

c c
 

دى أخذ إحواحد هي تعبير جبري ي متغيرفي  (من الدرجة الاولى)المتباينة الخطية 

 الصور الاتية:
0ax b     0أوax b   0أوax b     0أوax b     

,حيث  , 0a b a    

في  xوباقي الحدود التي لا تشملفي طرف   xولحل المتباينة الخطية نضع

 .ثم نستخدم خواص المتباينات الآخر طرفال

2حل المتباينة أوجد  (:26\1مثال ) 4x . 

  الحل

2 4x  

4 2x   

6x  

حل المتباينة هو الفترة المفتوحة  إذاً  6, 

 
 (3\1شكل )

5حل المتباينة  (:27\31مثال ) 5 0x . 

  الحل:

5 5 0x  

5 5x  

1x  

حل المتباينة هو الفترة  إذاً  1, 
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 (4\1شكل )

6حل المتباينة  (:28\1مثال ) 1 9 5x x  . 

  :الحل

6 1 9 5x x   

1 5 9 6x x   

6 3x 
6

3
x 

2 x 

2xأى أن  ، ًحل المتباينة هو الفترة  إذا 2, 

 
 (5\1شكل )

5حل المتباينة  (:29\1مثال ) 1 2 16x x  . 

  :الحل

5 1 2 16x x   

5 2 16 1x x   

3 9x  
15

3
x  

5x  

حل المتباينة هو الفترة  إذاً  5, 

 
 (6\1شكل )
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 حل المتباينة من الدرجة الاولى والتي تحتوي على قيمة مطلقة
 الآتيتين:أحدى  القاعدتين  نستخدملنوع من المتباينات لحل هذا ا

(1) E k k E k            ; E k k E k        

(2) E k E k    E k  E أو  ; أو  k E k       E k    

 

  الآتية:حل المتباينة  (:30\1مثال )

2 5 7x   

 نستخدم الخاصية   الحل:

E k  أو E k E k   

                       2 5 7x                2أو 5 7x   

  2 7 5x               2أو 7 5x   

  2 2x               2أو 12x  

  
2

2
x


             أو

12

2
x  

  1x               6أوx  

المتباينة هو الفترة  حل إذاً    , 1 6,   

 
 (7\1شكل )

  الآتية:حل المتباينة    (:31\1مثال )

5 8 12x  

Eنستخدم الخاصية           الحل: k k E k              

12 5 8 12x    

  12 8 5 12 8x            

  

4 5 20

4
4

5

x

x

  

  
               

حل المتباينة هو الفترة المغلقة  إذاً 
4

, 4
5

 
 
 

 

 
 (8\1شكل )

  الآتية:حل المتباينة  (:32\1مثال )
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2 4 6x  

Eنستخدم الخاصية      الحل: k E k or E k              

                       2 4 6x              2أو 4 6x  

  2 6 4x              2أو 6 4x  

  8 4x             4أو 4x  

  
8

4
x             أوx


 


 

  2 x             أوx 

حل المتباينة هو الفترة  إذاً    , 1 2,   

 
 (9\1شكل )

 

  الآتية:حل المتباينة  (:33\1مثال )

2x  

 الحل:   

2 2x   

حل المتباينة هو الفترة  إذاً  2,2 

 

 (10\1شكل )
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 (3\1)تمارين

 حل المتباينات الاتية:

2 5 7x  ) 1  

5 2 12x  ) 2  

3 4 6 7x x  ) 3  

8 4 3x x  ) 4  

10 1 7 3x x  ) 5 

4 3 5 7x  ) 6  

9 2 5x   ) 7  

2 6 1x  ) 8  

4 5 3x  ) 9  

3 8x  ) 10  
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 الثاني الفصل

 

 الحدين ذات نظرية
 

 بأس  صحيح موجب  الحديننظرية ذات 

 نظرية ذات الحدين لأي أس سالب أو غير صحيح

  



   الفصل الثاثني

 

  
 

28 

 بأس  صحيح موجب  الحديننظرية ذات أولاً : 
 تي :طريقة إيجاد قوى مقدار جبري مكون من حدين وذلك كالآنعلم من دراستنا السابقة 

     
1 2 2 2x y x y , x y x 2xy y        

 
3 3 2 2 3x y x 3x y 3xy y      

 
4 4 3 2 2 3 4x y x 4x y 6x y 4xy y       

 فإذا تأملنا المقادير السابقة يمكننا استنتاج الآتي :
 .1عدد الحدود في مفكوك المقدار يزيد عن الأس بمقدار  -
  yتبدأ باالأس مام تتنااقل إلا  أن تلا  إلا  أس لافر والعكا  قاوى     xقوى  -

 تبدأ من اللفر إلي أس المقدار.
معام  الحد الثاني في المفكوك هو الأس مم معاما  أي حاد نحلا  علبار ب ار   -

 مقسوماً عل  رتبتر.   xمعام  الحد السابق لر مباشرة في أس 
 تبة :كننا وضع المقدار في اللورة الآومن هذه النتائج الثلاث التي توللنا إلبها يم

(x+y)n=xn+nxn-1y+
n(n-1)

2
xn-2y2+

n(n-1)(n-2)

2.3
xn-3y3+⋯+yn 

 أو عل  اللورة:
(x + y)n = xn + C1

nxn−1y + C2
nxn−2y2 + ⋯ + Cn

n yn = ∑ Cr
nxn−ryrn

r=1               

nحبث يسم   n r r

r 1 rU C x y

    كبالحد العام في المفكو                    

 ملاحظات:

Cr
𝑛 = (n

r
) =

n!

r!(n−r)! 
=

n(n−1)⋯(n−r+1)

r!
                                    (1) 

   n! = n(n − 1)(n − 2) …    حبث                                                             3.2.1
(1 + x)n = 1 +  C1

nx + C2
n x2 +  ⋯ + xn                                (2)                       

 (1)مثال 
 أمبت أن : 

(i)   C0
n = Cn

n = 1 
(ii)  C1

n = Cn−1
n = n    

(iii) Cr
n = 0!     ,    r > 𝑛 + 1 

(iv)  Cr
n + Cr−1

n = Cr
n+1 

 الحل:
 ( ينتج :    1بالتعويض المباشر في الملاحظة )

 (i)    C0
n =  

n !

0 ! (n−0) !
= 1 

Cn
n =  

n !

n !  (n − n)!
=  

n !

n ! 0 !
= 1 

(ii)      C1
n =  

n !

1 ! (n − 1)!
= n         , Cn−1

n  =  
n !

(n − 1) ! 1 !
= n 
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(iii عناادما )𝑟 > 𝑛 + ( أن البسااي يلاام  1يت اام ماان الااارن الأيماان فااي الملاحظااة )  1

𝐶𝑟وبالتالي فإن    (n-n)العام 
𝑛 = 𝑟 عندما  n  لجمبع قبم  0 > 𝑛 + 1 . 

                                        (iv)الارن الأيسر ل

Cr
n + Cr−1

n =  
n !

r ! (n − r) !
+  

n !

(r − 1) ! (n − r + 1)
 

                    =  
n !

(n − r) ! (r − 1) !
(

1

r
+  

1

n − r + 1
) 

                    =  
n ! (n + 1)

r !  (n − r + 1) !
=  

(n + 1) !

r ! (n − r + 1) !
  = Cr

n+1 

 .وهذا يساوي الارن الأيمن 

  (2)مثال 
 أمبت أن : 

𝐶𝑟
𝑚+𝑛 = 𝐶𝑟

𝑚 + 𝐶𝑟−1
𝑚  × 𝐶1

𝑛 + 𝐶𝑟−2
𝑚 × 𝐶2

𝑛 +  ⋯ + 𝐶1
𝑚  × 𝐶𝑟−1

𝑛 + 𝐶𝑟
𝑛 

 الحل:

1)في مفكوك  𝑥𝑟نلاحظ أن الارن الأيسر هو معام   + 𝑥)𝑚+𝑛    : ومن المتاابقة 
                    (1 + 𝑥)𝑚+𝑛 = (1 + 𝑥)𝑚(1 + 𝑥)𝑛                   (1) 

 ( ينتج :1في الارفبن يتساوى وبفك الارن الأيمن في ) 𝑥𝑟نستنتج أن معام  

 (1 + 𝑥)𝑚+𝑛 =  (1 + 𝐶1
𝑚 𝑥  + 𝐶2

𝑚 𝑥2 + ⋯ 𝐶𝑟−1
𝑚   𝑥𝑟−1 + 

   𝐶𝑛
𝑛 𝑥𝑛 +  … + 𝑥𝑚)(1 + 𝐶1

𝑛 𝑥 +  ⋯ + 𝑥𝑛)                       (2) 

 ( هو :2في الارن الأيمن من ) 𝑥𝑟والحد الملتم  عل  
(1 . 𝐶𝑟

𝑚 +  𝐶𝑟−1
𝑚 . 𝐶1

𝑛 +  ⋯ + 𝐶1
𝑚 . 𝐶𝑟−1

𝑛 + 𝐶𝑟
𝑛) 𝑥𝑟 

 نحل  عل    المالو  .   (2)في طرفي المتاابقة 𝑥𝑟وبمساواة معاملي  

 (3)مثال 
1)جد مفكوك  − 𝑥)6 

  الحل:

(1 − 𝑥)6 = 1 + 6 (−𝑥) +  
(6)(5)

2 !
 (−𝑥)2 + 

(6)(5)(4)

3 !
 (−𝑥)3

+ 
(6)(5)(4)(3)

4 !
 (−𝑥)4  +  

(6)(5)(4)(3)(2)

5 !
 (−𝑥)5 + (−𝑥)6 

                  = 1 − 6𝑥 + 15𝑥2 − 20𝑥3 + 15𝑥4 − 6𝑥5 + 𝑥6 

 (4)مثال 
2)جد مفكوك  + 3𝑥)5 

 الحل:

(2 + 3𝑥)5 = 25 (1 +
3

2
𝑥)

5
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                          = 25 (1 + 5 (
3

2
𝑥) +

(5)(4)

2 !
(

3

2
𝑥)

2

+   
(5)(4)(3)

3 !
(

3

2
𝑥)

3

+  
(5)(4)(3)(2)

4 !
(

3

2
𝑥)

4

+ (
3

2
𝑥)

5

) 

                      = 32 (1 +
15

2
𝑥 +

45

2
𝑥2 +

135

4
𝑥3 +

405

16
𝑥4 +

243

32
𝑥5) 

                      = 32 + 240𝑥 + 720𝑥2 + 1080𝑥3 + 810𝑥4 + 243𝑥5 
 

 مفكوك ذات الحدين  فيايجاد أى حد معين 

𝒂)للمفكوك       r+1الحد رقم  + 𝒃)𝒏  هو 

 

(
n

r
) 𝑎𝑛−𝑟 𝑏𝑟 

 (5)مثال 

𝑥)أوجد الحد الخام  في مفكوك + 𝑦)5  

 الح :

 وعلبر فإن الحد الخام  هو    r=4اذا 

(
10

4
) 𝑥10−4 𝑦4 = 210𝑥6𝑦4 

 نظرية ذات الحدين لأي أس سالب أو غير صحيحثانياً: 

كاون في هذه الحالة يعبر عن المفكوك من اللاورة   ولكان عادد الحادود فاي هاذه الحالاة ت

 وذلك كالآتي :غبر منتر 

(x + y)n = xn + nxn−1y +
n(n − 1)

2!
xn−2y2 + ⋯

+
n(n − 1) ⋯ (n − r + 1)

r!
xn−ryr + ⋯ 

1)وعند تابباق هاذه القاعادة نجعا  المقادار علا  اللاورة  + x)n  وذلاك بعاد اساتخراج

 عام  ملترك وذلك للسهولة في التاببق, وبذلك يكون المفكوك كالآتي :

(1 + x)n = 1 + n x +
n(n − 1)

2!
x2 + ⋯ +

n(n − 1) ⋯ (n − r + 1)

r!
xr + ⋯ 

|x|ولكي يتقار  هذا المفكوك لا باد  أن يتحقاق اللارط  < |x|أماا إذا كاان  1 > فاإن  1

 المقدار يكون غبر موجود أي متباعداً.
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 (6)مثال 
 أكتب الحدود الأربعة الأول  في مفكوك ك  من :

(𝑖)(1 + 3x)−5                          (ii) (x +
1

3
)

1
2

                  (iii)(2x + 5)
−3
2  

 في ك  حالة :مم اذكر شرط وجود المفكوك 

 الحل:

(i)(1 + 3x)−5 = 1 + (−5)(3x) +
(−5)(−5 − 1)

2!
(3x)2

+
(−5)(−5 − 1)(−5 − 2)

3!
(3x)3  

                         = 1 − 15x + 135x2 − 945x3 

|3x|شرط وجود المفكوك هو  < ∋ x  أي  1  (−
1

3
,

1

3
) 

(𝑖𝑖) (𝑥 +
1

3
)

1
2

=
1

√3
(1 + 3𝑥)

1
2 

                 =
1

√3
(1 +

1

2
(3𝑥) +

1

2
(

1

2
−1)

2!
(3𝑥)2 +   

1

2
(

1

2
−1)(

1

2
−2)

3!
(3𝑥)3) 

                          =
1

√3
(1 +

3

2
𝑥 −

9

8
𝑥2 +

81

16
𝑥3)  

|3x|شرط وجود المفكوك هو  < x  أي  1 ∈  (−
1

3
,

1

3
) 

(iii)  (2x + 5)
−3
2 = (5)

−3
2 (1 +

2

5
x)

−3
2

 

           = (
1

5
)

3
2

(1 −
3

2
(

2

5
x) +

−3
2 (

−3
2 − 1)

2
(

2

5
𝑥)

2

+

−3
2 (

−3
2 − 1) (

−3
2 − 2)

3!
(

2

5
𝑥)

3

) 

                               = (
1

√5
)

3

(1 −
3

5
x +

3

10
x2 −

7

50
x3) 

𝑥   شرط وجود المفكوك ∈  (−
5

2
,

5

2
) | أي 

2

5
x| < 1 

 (6)مثال 
 مستخدماً نظرية ذات الحدين جد المفكوكات الآتبة :

(i) 
1

1 + x
                   (ii)

1

1 − x
                   (iii)

1

(1 + x)2
               (iv)

1

(1 − x)2
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 .قارئ( والباقي يترك تمريناً للivسنقوم بح  الحالة )

 الحل:

(iv)
1

(1 − x)2
= (1 − x)−2 

    = 1 − 2(−𝑥) +
−2(−2 − 1)

2!
(−x)2 +

−2(−2 − 1)(−2 − 2)

3!
(−x)3 +  ⋯ 

   = 1 + 2x + 3x2 + 4x3 + ⋯ 
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 تمارين 

 جد مفكوكات المقادير الآتبة محدداً فترة تقار  ك  مفكوك:أو -1

(𝑖)    (1 − 2𝑥)6                     (𝑖𝑖)    (7 + 3𝑥)5                   (𝑖𝑖𝑖)    (3

+ 2𝑥
1
4)

4

 

(𝑖𝑣)    (11 + 𝑥)7                (𝑣)       
1

1 − 𝑥
                       (𝑣𝑖)    

1

(1 − 𝑥)2
 

(𝑣𝑖𝑖)    (2 − 𝑥)−3                 (𝑣𝑖𝑖𝑖)    (2𝑥 + 3)5/2             (𝑖𝑥)    (𝑥 −
1

2
)

2
3
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